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UNIUNEA TEATRALA DIN ROMANIA
INSTITUTIE DE UTILITATE PUBLICA




RAPORT DE ACTIVITATE

2014 

PREZENTARE

UNITER   -  o instituţie a secolului XXI

· o uniune de creaţie ancorată în realităţile Uniunii Europene

· un partener activ al societăţii civile româneşti

Uniunea Teatrală din România – UNITER – este o organizaţie profesională, apolitică, neguvernamentală şi nonprofit, constituită prin asocierea liberă a creatorilor din domeniul teatrului.

Ca factor cultural naţional activ, UNITER este angajată în susţinerea şi dezvoltarea teatrului românesc, în protejarea şi valorificarea patrimoniului cultural naţional şi universal, fiind implicaţi în mod direct în valorizarea creaţiei româneşti contemporane şi susţinerea unui dialog cultural european şi internaţional. Programele şi proiectele pe care le derulăm anual sunt argumente cuantificabile ale îndeplinirii scopurilor care stau la baza înfiinţării UNITER. 
Uniunea Teatrală din România a fost înfiinţată în februarie 1990 şi are o activitate neîntreruptă de 24 de ani (1990 – 2014). Ca o consecinţă a activităţii susţinute, UNITER a obţinut statutul de instituţie de utilitate publică  prin H.G.746 / 31 august 2000.
Activităţile UNITER se desfăşoară, în principal, pe proiecte şi programe, după cum urmează:

· Activităţi de promovare a spectacolelor teatrale de un înalt nivel artistic şi a creaţiilor valoroase ale dramaturgiei naţionale.

· Activităţi directe în domeniul spectacolului sau legate de acesta.

· Activităţi legate de perfecţionarea profesională.

· Activităţi de protecţie.

Prin implicarea responsabilă în organizarea proiectelor şi programelor socio-culturale derulate anual, UNITER crează un cadru valoros cultural susţinut printr-un permanent dialog creativ la nivel naţional şi internaţional. Prin respectarea statului său – ca promotor al creaţiei teatrale contemporane şi implicit prin protejarea şi susţinerea creaţiei româneşti, Uniunea Teatrală din România a reuşit să se adapteze realităţilor culturale româneşti şi internaţionale datorită profesionalismului echipei de care dispune.

Numărul membrilor cotizanţi ai UNITER este de 1.757 creatori (actori, regizori, scenografi, critici de teatru, etc).

Activitatea Uniunii Teatrale din România este decisă de Senatul UNITER, alcătuit din personalităţi ale teatrului contemporan: Ion Caramitru, actor, preşedinte, Aura Corbeanu, manager cultural, vicepreşedinte executiv, Ana Ciontea, actriţă, Emil Boroghină, actor, Eusebiu Ştefănescu, actor, Ilinca Tomoroveanu, actriţă, Miklos Bacs, actor, Ozana Oancea, actriţă, Virginia Mirea, actriţă, Bocsardi Laszlo, regizor, Tompa Gabor, regizor, Marina Constantinescu, critic de teatru, Alice Georgescu, critic de teatru, Dragoş Buhagiar, scenograf, Puiu Antemir, scenograf, şi membri supleanţi: Adi Carauleanu, actor, Claudiu Goga, regizor, Ştefania Cenean, scenograf, Florica Ichim, critic de teatru. Coordonarea activităţilor UNITER este asigurată de conducerea executivă: un Preşedinte, ales de către Adunarea Generală şi un vicepreşedinte executiv ales de către Preşedinte. 

PROGRAME PERMANENTE

COMUNICAREA CU MEMBRII UNITER

Membrii UNITER şi nevoile lor constituie pentru noi o preocupare permanentă. În acest sens, încă de la înfiinţare am militat pentru drepturile creatorilor din domeniul teatrului, i-am susţinut pe cei cu probleme de sănătate şi de existenţă, i-am sprijinit pe cei aflaţi la început de carieră. Toate aceste acţiuni vin în linia normală a misiunii UNITER, instituţie care aparţine creatorilor din domeniu teatrului, creatori pe care noi îi reprezentăm prin tot ceea ce facem şi ne asumăm acest rol şi pentru viitor.

UNITER are 1757 de membri (1255 actori, 144 regizori, 87 critici si teatrologi, 54 scenografi, 117 artisti de circ, 100 alte profesii (coregraf, secretar literar, redactor, mediator cultural, jurnalist cultural, manager cultural, profesor).

Aceasta presupune o comunicare permanentă prin telefon, poştă sau email, în condiţiile în care este necesară realizarea unei actualizări a datelor de contact pentru a crea o bază de date viabilă, o situaţie centralizată a profesioniştilor din lumea teatrului. 

BENEFICIARII LEGII 8/2006

Beneficiarii UNITER ai legii 8 / 2006 sunt în număr de 690 creatori. Această lege priveşte instituirea indemnizaţiei pentru pensionarii sistemului public de pensii, membri ai uniunilor de creatori legal constituite şi recunoscute ca persoane juridice de utilitate publică, Aceşti membri beneficiază de un surplus de 50% din pensia normală de vârstă. Aprobarea acestei legi are ca efect necesitatea unei comunicări continue cu membrii UNITER pensionari beneficiari ai legii 8 / 2006. Alte activităţi presupun elaborarea adeverinţelor de membru al uniunii, informarea Casei de pensii de care ţin respectivii membri UNITER, centralizarea tuturor informaţiilor privitoare la adresă, număr de telefon, număr dosar pensie, valoare pensie, date CI/BI, transmiterea către Casele locale de pensii, precum şi către Casa Naţională de Pensii a situaţiilor generale cu beneficiarii legii.

INDEMNIZAŢIILE DE MERIT

Lege nr. 118 din 15 martie 2002 pentru instituirea indemnizaţiei de merit prevede că aceasta se acordă pentru realizări deosebite şi pentru recompensarea unei activităţi de notorietate în domeniul culturii, ştiinţei şi sportului. Indemnizaţia de merit se acordă personalităţilor române de prestigiu ale ştiinţei, culturii şi sportului. 

Comisia de lucru UNITER a Comisiei Naţionale pentru Indemnizaţiile de Merit este alcătuită din: Ion Caramitru, Marina Constantinescu, Aura Corbeanu, Ilinca Tomoroveanu, Emil Boroghină
153 de personalităţi ale vieţii teatrale româneşti beneficiază de indemnizaţie de merit prin UNITER. Suntem Uniunea care are alocat cel mai mare număr de indemnizaţii, date fiind categoriile variate de creatori din cadrul uniunii. Din februarie 2009 UNITER a preluat prin Protocol de la Ministerul Culturii şi Patrimoniului Naţional plata indemnizaţiilor de merit. 

Cuantumul lunar al indemnizaţiei de merit este egal cu 3 salarii minime brute pe ţară şi este neimpozabil. 

GALA PREMIILOR UNITER

Cel mai reprezentativ program al UNITER, eveniment anual de acordare a premiilor creatorilor din domeniul teatrului şi a premiilor pentru cele mai valoroase creaţii teatrale, GALA PREMIILOR UNITER este cel mai important moment de evaluare şi valorizare într-un cadru festiv a creaţiei teatrale româneşti contemporane.

Gala Premiilor UNITER se desfăşoară într-un cadru de excepţie, în maniera Galelor Oscar, Molière, César etc. Premiile UNITER sunt decernate într-un spectacol de înaltă ţinută artistică. Dorind să se impună ca o mare sărbătoare a teatrului românesc, acest spectacol reuneşte marile personalităţi ale scenei naţionale, oameni de cultură şi de teatru din ţară şi străinătate.

Iniţiată în anul 1991, Gala Premiilor UNITER a câştigat în amploare şi reprezentativitate, devenind un reper important pentru lumea teatrală din România.

Gala Premiilor UNITER este un amplu program de analiză anuală a fenomenului teatral din România şi promovare a valorilor care îi marchează tendinţele. Funcţionează pe principiul nominalizărilor şi premiilor acordate în cadrul unui spectacol de gală, transmis în direct de către Societatea Română de Televiziune, de către Societatea Română de Radiodifuziune şi pe Internet.
Nominalizările sunt decise de un Juriu format din critici teatrali. În seara Galei, un alt Juriu, format din personalităţi ale vieţii teatrale, decide, prin vot secret, dintre aceste nominalizări, câştigătorul fiecărui Premiu.
Premiile UNITER se acordă pentru: Cel mai bun spectacol; Cel mai bun regizor; Cel mai bun scenograf; Cel mai bun actor / Cea mai bună actriţă (în rol principal şi în rol secundar); Cel mai bun critic teatral al anului (premiu stabilit de AICT – secţia română); Premiul pentru debut; Premiul pentru teatru radiofonic; Premiile pentru întreaga activitate; Premiul de excelenţă şi premiile speciale (aceste ultime trei tipuri de premii sunt acordate de către Conducerea şi Senatul UNITER, sunt premii pentru „istoria” acestei arte, pentru pionierii şi personalităţile care au marcat-o).

De asemenea, în cadrul Galei se acordă şi premiul pentru câştigătorul Concursului de dramaturgie românească – Piesa Anului.

	             EDIŢIA A XXII-A

· Organizatori: UNITER, Consiliul Judeţean Mureş, Televiziunea Română, Teatrul Naţional Târgu Mureş

· Coorganizatori: Ministerul Culturii, Primăria municipiului Târgu Mureş

· Cu participarea: Casei Regale a României

· Perioada şi locul de desfăşurare: 28 aprilie 2014, Palatul Culturii Târgu Mureş


Juriul de nominalizări: Andreea Dumitru, Sebastian-vlad Popa şi Ionuţ Sociu

Juriul final: Puiu Antemir, Alice Georgescu, Sanda Manu, Virginia Mirea, Ion Parhon
FESTIVALUL NAŢIONAL DE TEATRU CU PARTICIPARE INTERNAŢIONALĂ

Festivalul Naţional de Teatru reprezintă programul permanent al UNITER care a fost asumat de conducerea instituţiei noastre încă de la înfiinţare şi care, pe parcursul celor XXIV ediţii, a suferit modificări la nivel de structură şi parteneriate.

Prin implicarea responsabilă a UNITER în organizarea acestui eveniment s-a reuşit ca ultimele ediţii să reprezinte cadrul valoros cultural susţinut printr-un permanent dialog creativ la nivel naţional şi internaţional. 

Festivalul Naţional de Teatru din acest an a reuşit să ofere publicului iubitor de cultură un eveniment cultural de nivel european, atât din punct de vedere al conceptului, cât şi din punct de vedere al parteneriatului şi al activităţii de implementare a conceptului.
· 30 spectacole selecţionate

· 13 spectacole în cadrul secţiunii MAEŞTRI

· 1 producţie a FNT: West Side Story. Un spectacol de Răzvan Mazilu, costumele: Doina Levintza. Cu participarea extraordinară a Orchestrei Naţionale de Tineret. Direcţia muzicală: Gabriel Bebeşelea

· 1 spectacol colaj – producţie care îi reuneşte pe câştigătorii Galei HOP 2014

· 1 spectacol din străinătate: „Donka, o scrisoare către Cehov”, creaţie semnată Daniele Finzi Pasca – Elveţia

· 83 de reprezentaţii în total

· 28 spectacole din Bucureşti 

· 17 spectacole din ţară

· 1 eveniment transmis în direct – spectacolul de închidere a FNT de la Craiova a fost transmis şi în Capitală, la Grand Cinema & More din Băneasa Shopping City

· 8 spectacole transmise online pe Adevărul live + 22 artişti la interviurile live transmise online
· 3 expoziţii dedicate unor mari personalităţi ale scenei: Doina Levintza, Ion Manu, George Constantin

· 5 conferinţe susţinute de George Banu, Monique Borie şi o conferinţă a managerilor instituţiilor publice de cultură, coordonată de Carmen Croitoru

· 1 atelier: Jurnalismul teatral – Lecţia de anatomia spectacolului, susţinut de criticul de teatru şi profesorul Marian Popescu
· 20 de lansări de carte de teatru

· 8 spectacole de teatru radiofonic

· 2 spectacole de teatru tv

· 26 de spaţii de desfăşurare a evenimentelor din cadrul FNT, din sistemul instituţionalizat şi independent, dintre care 12 spaţii noi destinate atât spectacolelor, cât şi evenimentelor conexe

· 24 000 de spectatori în sălile de spectacol

· peste 1500 de participanţi direct implicaţi în festival
· peste 40 de invitaţi de peste hotare
· peste 50 de alte instituţii de cultură şi media partenere
· 1 ziar dedicat Festivalului Naţional de Teatru (Jurnal FNT), 3 numere – 15.000 exemplare – 45 de locaţii de distribuţie
· 105 jurnalişti acreditaţi
· 1 site fnt.ro – 236.000 pagini deschise – 89 articole postate – 105 galerii foto (total 1.000 imagini) – 27 clipuri video postate – 30.000 vizitatori unici
CONCURSUL „Cea mai bună piesă românească a anului”
Concursul de dramaturgie „Cea mai bună piesă românească a anului” este un proiect al UNITER care a demarat în 1990. Finanţat, de la ediţia 1992, printr-un grant al Fundaţiei Principesa Margareta a României, concursul se desfăşoară din 2005 sub egida şi cu sprijinul Casei Regale a României. Scopul concursului este de a stimula apariţia noilor piese de teatru în vederea susţinerii unui profil diversificat al repertoriului teatral românesc, al literaturii dramatice româneşti, în genere.
În anul 2014, membrii juriului, Marina Constantinescu, Adriana Popescu şi Marian Popescu, au desemnat câştigătoare piesa: În trafic de ALINA NELEGA

Premiul a fost acordat în cadrul Galei Premiilor UNITER 2014, 28 aprilie, Teatrul Naţional Târgu-Mureş.Piesa a fost pusă în scenă la Teatrul Naţional Târgu-Mureş, Compania „Liviu Rebreanu” – u spectacol de Alina Nelega cu Elena Purea. Spectacolul face parte din selecţia oficială a Festivalului Naţional de Teatru, ediţia a 24 – a  
GALA TÂNĂRULUI ACTOR „HOP!”
ediţia a XVII-a

9-12 septembrie 2014, VOX MARIS GRAND RESORT COSTINEŞTI

Directorul artistic: Radu Afrim

Tema Galei: „Joacă-te cu mine! Sunt om. Nu personaj.” 
Juriul de preselecţie:

Secţiunea grup: Ana Ciontea, Claudiu Groza şi Cristian Theodor Popescu

Secţiunea Individual: Radu Afrim, Mihaela Michailov, Marius Manole

Juriul final: Gianina Cărbunariu – regizor, Tudor Giurgiu – producător, regizor de film, Ioana Marchidan – coregraf, George Mihăiţă – actor  şi Ana Ularu – actriţă

Eveniment de tradiţie în România şi singular în peisajul festivalier autohton, Gala a fost reluată în anul 1998 şi reprezintă o primă carte de vizită a tinerilor absolvenţi ai institutelor de învăţământ superior teatral. O platformă de lansare a tinerilor actori aflaţi la început de carieră. 
Scopul: Promovarea artei contemporane în peisajul noilor tendinţe manifestate în arta teatrală. Stimul pentru lansarea tinerilor actori pe piaţa culturală naţională şi crearea unui spaţiu cultural teatral plin de vitalitate.
Premiile Galei Tânărului Actor: 
Marele Premiu al Galei Tânărului Actor HOP, Premiul „Ştefan Iordache”

Secţiunea individual: 

-
Premiul pentru cel mai bun actor

-
Premiul pentru cea mai bună actriţă

Secţiunea grup: Premiul „Cornel Todea”, premiul pentru cea mai bună trupă de actori ((începând cu a XVI-a ediţie)
Premiul special al juriului Premiul „Sică Alexandrescu” (începând cu a V-a ediţie)
Premii acordate în cadrul Galei Tânărului Actor „Hop”:

-
Premiul „Timică” acordat de Asociaţia Master Class

-
Premiul Yorick (cel care „era o tolbă nesecată de ghiduşii şi neţărmurită-nchipuire”- Hamlet) acordat unui actor/unei actriţe sau unei trupe de teatru pentru „a fi sau a nu fi altfel pe scenă”

- Premiul Ziarului Metropolis, în anul 2013
- Premiul Publicului: cel mai bun actor; cea mai bună actriţă; cel mai bun spectacol

EDITURA UNITEXT
Editura UNITEXT, singura structură editorială din România specializată exclusiv pe domeniul teatrului, a fost înfiinţată şi înregistrată ca editură a UNITER în 1992, cu scopul de a sprijini dezvoltarea culturii teatrale scrise în condiţiile unui previzibil colaps al cărţii de şi despre teatru în contextul economic de după 1989. Este important ca teatrul românesc să aibă şi o fundamentare culturală scrisă prin apariţia coerentă, ca program, a unor titluri, albume, publicaţii, etc. Uniunea Teatrală din România şi-a asumat, prin Statutul său, sprijinirea acestui important segment al culturii naţionale scrise – cartea de teatru – iar Editura UNITEXT este instrumentul care realizează, practic, prevederea statutară. 

Strategia editurii este de a produce carte de şi despre teatru care să stimuleze interesul pentru contactul cu o cultură teatrală eliberată de cenzură. UNITEXT este activă mai ales în ceea ce priveşte noile scrieri teatrale (piese, dramaturgi, critici), dar are în vedere şi un program de recuperare a marilor contribuţii la evoluţia gândirii teatrale moderne (Brook, Grotowski, Appia, Meyerhold, Stanislavski, Craig, etc) şi la istoria teatrului românesc (documente, memorii, jurnale, antologii, albume, monografii). 
Apariţii 2014 Teatru / In trafic, Alina Nelega, Piese noi. Dramaturgi români. Piesa anului 2012, Bucureşti, 2014 
PROGRAMELE ŞI PROIECTELE 
SOCIAL-CULTURALE UNITER

PROGRAMUL „CASA ARTISTULUI”

Scopul autorilor şi partenerilor în program este crearea cadrului organizatoric pentru asigurarea unui ajutor şi a unui suport moral care să ofere o nouă perspectivă vieţii şi carierei artistice a beneficiarilor noştri.  

Obiectivele programului sunt:

- asigurarea de ajutoare materiale şi financiare pentru artiştii pensionari membri ai uniunilor de creaţie partenere

- asigurarea de sprijin moral pentru artiştii pensionari membri ai uniunilor partenere

- lobby pentru îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă şi activitate ale artiştilor pensionari

Programul este structurat pe următoarele componente:

· Programul de asistenţă socială şi reactivare profesională

· Campania Naţională „Artiştii pentru artişti”
Serviciile oferite în 2014 au fost: consiliere psihologică, pachet alimentar, menaj, însoţire cumpărături, însoţire rezolvare de probleme, însoţire zilnică, donaţii ocazionale în alimente cu ocazia sărbătorilor de Crăciun, vizite la cerere la posibili beneficiari ai Casei Artistilor pentru stabilire de servicii.
Alte activităţi

1. Distribuire de ajutoare financiare în cadrul campaniei Artiştii pentru Artişti 

2. Obţinerea unor sponsorizări cu ocazia Crăciunului

3. Obţinere de sponsorizări cu ocazia sărbatorilor de Paşte

Pe 11 decembrie 2014 s-a organizat  „Serbarea de Craciun” pentru beneficiarii Casei Artiştilor în cadrul căreia doamne generoase care activează în mediul de afaceri din România, au organizat câteva momente artistice şi muzicale, însoţite de un pahar de vin şi un cadou pentru cei prezenţi. 
Campania Naţională „Artiştii pentru artişti”
Campania Naţională „Artiştii pentru artişti” a fost iniţiată în anul 2002 cu scopul sensibilizării opiniei publice în vederea strângerii de fonduri pentru artiştii vârstnici cu probleme de existenţă din toată ţara. Sumele adunate sunt distribuite artiştilor cu probleme de către o comisie socială care analizează cazurile pe baza documentaţiei aferente. A fost instituită nu numai ca resort financiar, ci mai ales ca un stimulator al solidarităţii artistice şi un semnal pentru publicul de teatru şi pentru autorităţi referitor la starea precară a artiştilor pensionari. Instituţiile teatrale din ţară se alătură Campaniei Naţionale „Artiştii pentru artişti” prin programarea unui spectacol din repertoriul teatrului în data de 27 martie – Ziua Mondială a Teatrului.
Punctul culminant al Campaniei în care se acumulează cea mai mare parte a fondurilor utilizate de-a lungul întregului an este reprezentat de un spectacol de strângere de fonduri organizat în apropierea datei de 27 martie, pentru a marca Ziua Mondială a Teatrului. Acest eveniment este gândit ca un gest de reverenţă făcut voluntar de mari artişti români în sprijinul colegilor lor aflaţi într-o situaţie dificilă şi ca un gest de mulţumire pentru sponsorii campaniei. 
Ediţia 2014 Spectacolul „Clipe de viaţă 2”, 31 martie 2014, ora 19.00
Cu: Dorin Andone, Alexandru Arşinel, Ilinca Dumitrescu, Felicia Filip, Marcel Iureş, Raul Kusak, Vasile Macovei, Medeea Marinescu, George Mihăiţă, Marin Moraru, Maia Morgenstern, Mihai Mălaimare şi trupa Teatrului Masca, Horaţiu Mălăele, Adrian Naidin band, Ioan Gyuri Pascu, Margareta Pâslaru şi corul Allegretto, Tania Popa, Aurelian Octav Popa, Stela Popescu, Victor Rebengiuc, Paula Seling, Eusebiu Ştefănescu, Cătălin Târcolea. Amfitrion: Ion Caramitru.

Fondurile strânse din vânzarea de bilete la spectacolele din cadrul Campaniei au fost folosite pentru a ajuta aproximativ 100 de artişti din toată ţara cu situaţii medicale grave şi urgente, precum şi pentru crearea unui cadru de asistenţă socială şi a unui suport moral care să asigure o nouă perspectivă vieţii şi carierei artistice a beneficiarilor.
ORGANISME CULTURALE INTERNAŢIONALE DIN CARE FACE PARTE UNITER

Reţeaua culturală europeană „Pepinierele Europene pentru Tineri Artişti”

UNITER – coordonator naţional în cadrul reţelei culturale europeane „Pépinières européennes pour jeunes artistes” – „Pepinierele Europene pentru Tineri Artişti”

Asociaţia Franceză „Pepinierele europene pentru tineri artişti” este o organizaţie neguvernamentală bazată pe o reţea de parteneriate care are drept obiectiv susţinerea şi promovarea europeană a artiştilor aflaţi la început de carieră. UNITER este membru al acestei asociaţii franceze din anul 1994. Activitatea asociaţiei se derulează în parteneriat cu 36 de ţări europene: Austria, Belgia (comunitatea flamanda), Belgia (comunitatea franceza), Bulgaria, Cipru, Cehia, Marea Britanie, Estonia, Finlanda, Franta, Germania, Grecia, Irlanda, Italia, Lituania, Luxemburg, Moldova, Olanda, Polonia, Portugalia, Quebec – Canada, Portugalia, Romania, Scotia, Serbia, Slovacia, Spania, Suedia, Turcia, Ungaria. Fiecare ţară are o participare prin structuri artistice şi instituţii guvernamentale. 

Centrul Român ITI – Institutul Internaţional de Teatru

Din anul 1990, în UNITER funcţionează Centrul Naţional Român al Institutului Internaţional de Teatru. Centrul acordă asistenţă profesională oamenilor de teatru de peste hotare care vizitează România pentru documentare. Prin intermediul Centrului ITI – UNITER, teatrul românesc este informat permanent asupra tendinţelor, orientărilor şi evenimentelor remarcabile ale lumii teatrale contemporane, realizându-se în acelaşi timp o promovare a fenomenului românesc. ITI, organizatie internaţională neguvernamentală, asociată la UNESCO, având centre naţionale în 100 de ţări ale lumii, a fost fondat la Praga în 1948 de UNESCO şi de o comunitate teatrală internaţională. Scopul ITI este să promoveze schimbul internaţional de ştiinţă şi practică in artele spectacolului (teatru, dans, muzică de teatru) pentru a consolida pacea şi solidaritatea între oameni, pentru a adânci înţelegerea reciprocă şi pentru a creşte cooperararea creativă între toţi oamenii din domeniul artelor spectacolului. 

Centrul organizează la 27 martie, anual, Ziua Mondiala a Teatrului.

Culture Action Europe – Forumul European pentru Arte şi Patrimoniu

Este o organizaţie care acţionează la nivel european şi reprezintă interesele a mii de artişti şi organizaţii culturale. UNITER este membră a acestei asociaţii care este deschisă oricărei organizaţii culturale (de nivel local, regional, naţional sau European) ce doreşte să afle ce se întâmplă pe plan european în cultură şi să fie implicat în proiecte europene. Activităţile derulate de CAE sunt de informare, dezbateri, schimburi şi consultanţă în domeniul artelor şi patrimoniului. Cel mai mare forum cultural interdisciplinar european, CAE (creat in 1993) este o platformă de discuţii şi de observare a politicilor culturale continentale. Obiectivul său principal este instaurarea unui dialog continuu între sectorul cultural şi decidenţii politici europeni.

IETM – Reţeaua Internaţională pentru Artele de Spectacol Contemporane  
Este o reţea culturală care stimulează calitatea, dezvoltarea şi contextele artelor de spectacol contemporane într-un mediu global, prin iniţierea şi facilitarea comunicării şi a lucrului în reţea a profesioniştilor din lumea culturală, a schimbului dinamic de informaţii.
UNITER participă, prin reprezentanţii săi, la întâlnirile reţelei, acestea fiind o oportunitate de promovare a artei teatrale din ţară.
PROIECTE CULTURALE SUSŢINUTE DIN FONDUL DE TIMBRU TEATRAL
UNITER susţine financiar din fondurile speciale ale timbrului teatral conform Legii 35/1994 activităţi culturale deosebit de importante pentru teatrul românesc, precum susţinerea unor proiecte culturale de interes naţional, participarea la concursuri de interpretare şi creaţie în ţară şi străinătate, promovarea unor acţiuni cu participare românească de peste hotare, susţinerea şi protejarea artei teatrale, completarea fondurilor destinate susţinerii activităţii tinerilor creatori, sprijinirea materială a creatorilor, interpreţilor şi executanţilor pensionari, sprijinirea materială a revistelor de specialitate aparţinând uniunilor de creatori, sprijinirea înscrierii în circuitul naţional şi internaţional a operelor artistice de valoare, cinstirea şi perpetuarea memoriei personalităţilor culturii româneşti şi ale minorităţilor naţionale, susţinerea financiară a spectacolelor, sustinerea financiara a premiilor acordate creatorilor si interpretilor.

Toate activităţile finanţate din aceste fonduri cu destinaţie speciale sunt aprobate de membrii senatului UNITER.
Preşedinte,                                                                                                       Vicepreşedinte, 
Ion Caramitru                                                                                                   Aura Corbeanu
şi Echipa UNITER
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